擦亮绿色优质"标签"走出高质量兴农之路

——自治区政协农业和农村委员会 自治区政协委员围绕农业经济发展建言献策

木拐记者 李

如何建设乡村全面振兴样板区?建设怎样的乡村全面振兴样板区?今年,自治区政协农业和农村委员会、自治区政协委员纷纷围绕农业经济发展建言献策,为农业高质量发展贡献智慧和力量。

以绿色产业助推乡村振兴

"近年来,全区上下围绕建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系。但农业发展依然存在种植、养殖单打独斗,种养结合不紧密的问题,未能形成种养循环、农牧融合的绿色发展模式。"自治区政协委员杨灵通过深入调研,分析了我区农业发展现状,提出《关于发展循环农业以高质量绿色产业助推乡村振兴的提案》。

杨灵提出,随着全区畜牧业快速发展,其在农业的支撑作用日益明显,2022年前三季度,畜牧业产值增长11.3%,对农林牧渔业总产值增长的贡献率达78.4%,畜牧业已成为我区巩固脱贫攻坚成果,助推乡村振兴的重要支柱。建议进一步优化种养产业布局,发展绿色循环农业。健全完善我区农业绿色发展政策体系,构建以资源环境管控为主要内容的农业绿色生产制度体系、以绿色生态为导向的政策支持体系、以评价考核体系和激励约束机制为重点内容的工作推进机制,推动形成农业

绿色生产和生活方式。

"发展畜牧业首先要考虑畜禽粪污对环境的影响。"杨灵表示,构建循环生产体系关键要靠科技支撑,希望协调科研力量,参与我区畜禽产业标准化、规范化种养结合技术模式研究。加强蔬菜、枸杞、葡萄等有机肥替代化肥生产技术模式的研发,推动有机肥资源利用。

杨灵在推广畜禽粪污无害化处理和资源化利用先进模式上,进行深入研究和思考,提出推进"大、中、小、微"畜禽粪污资源化利用成功模式,既以县域为单位,建粪污集中处理中心或有机肥加工厂,构建县域生态农业立体"大循环";组建沼液运输合作社,实现养殖粪污在园区还田利用,构建种养主体结合"中循环";引导养殖场通过流转、租赁、合同订单等形式配套种植用地,实现养殖粪污在基地还田利用,构建养殖场内部种养结合"小循环";引导散养户结合"厕所革命",实现养殖粪污在承包耕地还田利用,构建家庭粪污处理"微循环"。

因地施策加快农业结构调整

农业结构优化调整是推进我 区农业高质量发展的重要方面。今年,自治区政协农业和农村委员会提出《关于加快农业结构调整的提案》,为发展高效农业鼓与呼。

自治区政协农业和农村委员会通过调研发现,我区以小麦为代表的夏粮种植面积偏小,川区去年小麦大概不足70万亩,以玉米为代表的秋季作物种植面积偏大,夏秋作物比例失调,引起全年用水不均衡问题。农牧业发展中,我区奶牛存栏快速增长,青贮饲料、苜蓿、优质饲草供不应求。

提案建议,加快发展生态循环农业,建设北部现代农业示范区、中部高效节水农业示范区、南部生态农业示范区。北部引黄灌区着力"节水挖潜"打造百万亩深度节水示范区,加快推广一年两熟制,建立大豆套种青

贮玉米模式,实施一年"两熟冬麦+复种青贮"。

"现在全区青贮玉米约200多万亩,如果全区一年两熟制种植面积能达到200万亩,既可解决夏粮偏少、夏秋比例失调的问题,又能保障粮食安全,还可保障饲料供应。"自治区农业和农村委员会相关负责人提到,还可推广春小麦复种大豆和油葵模式,打破夏秋比例失衡的矛盾并适当压减水稻面积,合理调整水稻种植布局。

"中部干旱带应以推广生态友好型的节水措施为主,通过扩大饲料作物和经济作物比重,提高作物水分利用效率。"提案因地制宜、因地施策,建议南部山区对现有300万亩梯田进行易机(械)化改造,对80万亩川水地进行节水改造并在扬黄库井灌区,完善水利设施,通过"开源扩面"打造高效补灌示范区。

民进宁夏区委会呼吁:

多措并举持续加强刑事法律援助工作

本报讯(记者 单 瑞)"持续加强刑事法律援助工作,有助于保障刑事案件中当事人的合法权益,提升我国全面依法治国的建设水平。"今年,民进宁夏区委会在提交《关于加强刑事法律援助工作的提案》中指出,近年来,随着社会发展,刑事法律援助制度在刑事案件中的地位愈发凸显,但在司法实践中,刑事法律援助工作还存在一些问题和短板。

提案介绍,刑事法律援助制度的执行机构是法律援助机构,具体实施者是社会律师,援助律师办理案件的酬劳由法律援助机构支付,但他们得到的补贴与社会律师办理案件得到的报酬相差甚远,客观上降低了援助律师的办案积极性,导致办案质量不高。与此同时,刑事法律援助质量监督及责任追究机制不到位,法律援助案件的质量检查大多是通过事后审查相关材料来实现的,对案件过程的监督较少,缺乏有效、完整的案件质量评估标准,使得律师只注重法律援助的形式和对办案结果的质量监督,最终使得受援人在一定程度上无法获得公平、有效的援助。

民进宁夏区委会建议,建立多元化经费来源渠道,将刑事法律援助经费纳入各级政府预算中,设立法律援助专项资金。积极吸引社会捐赠,充分发挥社会组织的力量,提高社会组织服务刑事法律援助的积极性,强化资金支持从而保障刑事法律援助制度的实施,保障受援人的合法权益。加强对法律援助律师队伍的建设和监管。建设法律援助律师人才库,对律师是否有资格进行法律援助进行资质考核。探索建立法律援助的特殊公职律师,组建专业的法律援助公共服务律师团队,提高援助案件的办案质量和效果,切实让当事人感受到法治温暖。加强对律师的监管,对在处理案件的过程中消极被动、不负责任的律师进行相应处罚,设置奖励机制鼓励一批援助律师为法治公益事业做实事

自治区政协委员马铁军呼吁:

健全完善残疾人托养服务机制

本报讯(记者 单 瑞) 今年,自治区政协委员马铁军提交《关于进一步优化残疾人托养机制的提案》建议,从争取政策支持、扩展服务内容、优化托养机构等方面入手,持续健全完善残疾人托养服务机制。

提案介绍,目前,我区残疾人托养机构主要分为寄宿制托养、日间照料托养、居家托养三种模式,主要为残疾人提供生活照料和护理、自理能力训练、社会适应能力辅导等服务。存在现有寄宿制托养机构数量较少,托养能力与残疾人实际托养需求有较大差距;托养政策大多针对就业年龄段有托养服务需求的智力、精神和重度肢体残疾人,对需要长期照护的就业年龄段以上的智力、精神和重度肢体残疾人相对覆盖不足;居家托养仅限于为托养对象提供家政服务,服务内容仅限于家庭保洁、家务清洗,助餐、康复、保健、心理疏导等内容依然空白等诸多问题。

马铁军呼吁,相关部门积极争取政策支持,提高残疾人 托养服务补贴资金标准,增加服务人数,对适宜纳人政策范 围的积极呼吁将其纳入托养范围,使有迫切需求的智力、精 神、重度肢体、重度视力残疾人家庭,获得更丰富的机构托养 服务,解放残疾人家庭,提高此类残疾人参与社会能力,提升 残疾人群体的获得感和幸福感。扩展服务内容,根据各类残 疾人实际,科学制定寄宿制托养、日间照料托养和居家托养 的服务内容,除实现基本生活照料和护理外,更多体现人文 关怀、精神慰藉、心理疏导。加强对现有寄宿制托养机构和 日间照料机构监管,对长期不开展服务的机构予以摘牌,对 服务不足的机构减少补贴资金,对服务优良的机构增加补贴 资金,鼓励各机构根据所托养的残疾人实际情况开展专业化 个性化服务。

自治区政协委员曹彦龙建议:

消解外卖垃圾须全链条治理

本报讯(记者 单 瑞) 今年,自治区政协委员曹彦龙提交《关于加强对外卖垃圾污染处理的提案》,聚焦外卖垃圾"围城"现状,从多角度、多层面积极建言。

曹彦龙说,随着网络订餐日益火爆,各类外卖垃圾成为城市生活垃圾处理的新问题。相关数据显示,全国每日外卖订单量达2000万单左右,平均每个外卖订单需要3.27个一次性餐盒,每天消耗的各类外卖垃圾可以覆盖168个足球场。"由于回收价值低、再生资源成本高等问题,外卖餐具只能与其他生活垃圾一起进行填埋或焚烧处理,既造成资源浪费,也容易产生环境污染。不少塑料餐盒内还会留下丢弃的食物,由于分拣代价高,一次性塑料餐具大多无法循环利用。"在曹彦龙看来,造成外卖垃圾"围城"现状的主要原因在于外卖垃圾治理主体缺失,店家只管做、平台只管卖、小哥只管送、订餐者吃完就往垃圾桶里扔,最后外卖垃圾成为社会负担。

提案建议,要从源头控制,减少外卖餐具产量,进一步提高一次性产品生产企业环保考核标准,禁止非环保外卖餐具的生产,倒逼企业生产更多的生物全降解类环保餐具。要加快建立垃圾分类回收处理体系,通过垃圾分类提高外卖包装回收利用,在居民住宅区、人群密集区增设一次性餐具专项收纳箱,对应设置垃圾站一次性餐具分类区,提高回收率。

在完善专项监管制度方面,提案建议相关部门加强监管,对违反相关规定,造成环境污染的严惩不贷。对网络订餐平台和餐饮单位使用环保餐盒及包装袋、餐饮包装物回收利用制度、生产者责任延伸制度、鼓励新技术研发等方面做出规定,推进可降解环保外卖餐盒使用及食品相关产品绿色发展工作。要借助有关环境保护主题活动,加大对塑料餐盒使用和污染危害方面的宣传力度,不断提升广大消费者和商家的环保意识,对使用环保餐具的商户标注"绿色环保标签",引导消费者尽量少用塑料包装食品,确保外卖行业一次性塑料餐盒的污染问题得到有效遏制。

■ 图说腹职

科技创新为枸杞产业发展添"底色"

本报记者 单瑞 文/图



▲在宁夏农林科学院枸杞研究所,科研人员做

ス 7º2 ()

▶宁夏沃福百瑞的枸杞种植基地,农业植保车 对枸杞地喷洒农药。

今年,九三学社宁夏区委会提交《关于做好科技文章激发枸杞产业发展新动能的提案》指出,近年来,我区着力建设全国乃至世界枸杞产业基础最好、生产要素最全、品牌优势最突出的核心产区,叫响"枸杞之乡"品牌,但在激发枸杞产业发展新动能,树立宁夏枸杞在国内外标杆和领军地位,推动枸杞产业高质量发展仍存在一些亟待解决的问题。

"受农村劳动力成本、田间管理成本 持续上涨影响,我区枸杞种植成本居高 不下,基地总面积不稳定,产业持续增长 基础薄弱。甘肃、青海、新疆等周边省区枸杞种植面积迅速扩大,干果产量增加,但在贮运加工、仓储物流、科技平台、品牌打造等方面尚未形成协同发展局面,协会在行业管理、市场治理作用不足,市场治理作用不足。"九三学社产夏区委会相关负责人表示,宁夏道地识引领作用尚未发挥,集约型全国枸杞技术、销售服务平台尚未形成,以宁夏为主导的产业共同体架构尚未构建。

建议发挥宁夏枸杞产业传统优势、

研究积淀和比较优势,牵头组建我国多省份枸杞产业共同体,统筹资源要素,建立枸杞一二三产深度融管理作用。发挥协会在行业与市场管理作用,制定相关标准,发布指导性价格等,破解枸杞化宁夏枸杞产业高质量管建电机产业物流系统建设,搭建电视大仓储物流系统建设现代构起,加大仓储物流系统建设现代构态。种大仓储物流系统建设现代构态。种大仓储物流系统建设现代态类型。有种流服务体系。构建不同生态类型各具特色的枸杞产业发展模式,破解产品初级化、同质化恶性竞争局面。

针对提案中指出的我区现有研发平台在基础研究、药物研究、保健品研发方面技术力量薄弱,不能满足或支撑科研、生产、市场需求,尚未建立科技支撑优势的枸杞创新平台体系的情况,建议建设自治区枸杞化学生物学重点实验室科技创新高地,建立枸杞功效物质基础研究与应期自治区级重点实验室,设立科技孵育交流、人才培养与互动合作平台,打造枸杞深加工高素质科技队伍,为枸杞产业发展和自主创新提供可持续动力。

自治区政协委员蒋永忠建议:

设立生态环境专项 为推进生态大保护提供人才支撑

本报讯(记者 单 瑞)"我区出台《关于建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实施意见》,组织编制宁夏黄河流域生态保护和高质量发展规划,制定了'三山'生态保护修复、国土绿化和湿地保护修复、水安全保障等专项规划。但这些专项规划的具体实施和高质量完成需要一大批生态环境建设专业技术人才。"今年,自治区政协委员蒋永忠提交《关于在自治区层面设立生态环境专项聚集高层次专业人才,促进先行区生态大保护的提案》指出,我区急需在生态环境领域制定专项支持政策,先行先试,为推进生态大保护提供人才支撑。

提案介绍,目前,全区生态环境类包括环保系统和林草系统的在岗基层专业技术人才3102人,高校、科研院所专业技术人才385人,总计人数为3487人。存在着宁夏生态环境类基层人员的专业技术水平处于较低水平、生态环境类基层专业技术人员科技创新意识不足、科研院

所高层次人才下沉地方和生态环境基层 人员对接程度较低等诸多问题。

通过开展相关调研,蒋永忠发现,我区生态环境保护领域基层专业技术人员缺乏对存在生态环境类问题的思考和梳理总结,不能将好的经验做法及时总结,作为可推广示范的技术模式。与此同时,基层专业技术人员在工作氛围上缺乏科技创新意识。特别是由于学习交流机会和培训平台条件极为欠缺,导致基层专业技术人员不能了解和掌握生态环境保护的先进技术,严重制约了生态环境保护实践工作的高质量开展。

提案建议,我区在生态环境科学研究和技术研发层面,从水、土、气、生、废等领域,设立科研类型专项项目,瞄准"一河三山"先行区生态规划,聚焦黄河生态保护核心区1000公里生态安全屏障保护与修复、2000万亩黄河上游盐碱地综合治理、8000万亩草地生态系统稳定性维持与精准利用、40亿立方米至108亿立方米黄

河水资源的科学配置与高效利用等生态保护问题。通过产出具有适应宁夏区域自然地理特点和环境容量禀赋的高水平科研成果,积累可复制经验,全方位支持宁夏先行区生态保护与生态建设。

在生态环境人才建设层面,蒋永忠建议,在自治区院士后备人才、塞上英才、领军人才、青年拔尖人才、青年托举人才、乡土专家及技能人才队伍中,设立人才支持专项,构建生态保护领域专业技术人才引进、培养和支持保障机制。开展系统性人才工程培育建设,形成在基层一线生态环境保护实践的专业技术人才高素质队伍,建设能够破解先行区生态环境保护技术瓶颈的高层次专家队伍。

"要构建自治区和地方生态环境行业部门和区内科研院所互动、联动模式。"蒋永忠表示,在相关高校科研院所、行业单位设立挂职、兼职等岗位,支持区内科研院所和行业部门包括林草、水利、环境等建立相互聘任机制。明确生态环

境领域岗位相关待遇及条件,搭建生态环境技术研发和人才培养交流平台,加大生态环境技术高级培训项目支持力度。利用设立专项项目,开展联合攻关,共同来研发和示范推广新的技术与模式,增强生态保护规划工程项目的实施质量,加强宁夏先行区生态保护。

提案建议,设立生态环境保护公益性基金,鼓励社会资本力量加入先行区生态大保护行动之中,依托宁夏生态学会、宁夏环境学会及生态环境校企联盟等行业协会、学会等机构,充分发挥社会资本力量在生态环境保护技术研发和人才创新活力方面的积极作用。加强生态环境保护知识和科普知识宣传,发挥自治区科协科普作用,引导全社会对生态环境保护重要性意义的重视,增强生态环境保护重要性意义的重视,增强生态环境高识。发挥各级各类公检法的公信力,引导全民遵守生态环境保护相关法律法规,自觉成为《宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区促进条例》的践行者。